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NEI\1 ASPEI\TI POBOLJŠANJA TELEKOMUNIKACIJSKOG 
PROMETA lJ RURALNIM PODRUČJIMA 

SA2BTAK 

U članku su navedene neke mogućnosti 
poboljšanja telekomunikacija na ruralnim po
dručjima s posebnim osvrtom na društveno-eko
nomsku korist za stanovništvo. 

Na temelju izvedene relacije za telefon
ske zahtjeve(odnos intenziteta poziva prema uda
ljenosti do telefonskih lokacija} može se s pomo
ću simuliranog modela prostornog postavljanja te
lefonskih lokacija valorizirati ekonomska korist. 

U vezi sa spoznajom o veličini telekomu
nikacijskog prometa i viška korisnika (odnos kori
sti i troška za korisnika}, ekonomska korist se re
flektira u smanjenju razdaljine putovanja telefon
skih korisnika na ruralnom području. 

l. UVOD 

Osnovu nacionalnog i međunarodnog raz
vojnog procesa čini u golemoj mjeri i razvoj tele
komunikacija, pa je raspoloživost telekomunika
cija u nekoj zemlji preduvjet za njen ukupni 
razvoj. 

Odluke o izdvajanju sredstava za teleko
munikacije, u odnosu na izdvajanje za ostala glav
na razvojna područja, veoma su važne za sve ze
mlje, posebno nerazvijene i zemlje u razvoju. 

Stoga se u sklopu Međunarodne unije za 
telekomunikacije čine napori za poboljšavanje ra
zumjevanja odnosa između razvoja telekomunika
cija i ukupnog razvoja. 

Unutar raspona danih financijskih sredsta-

mašuje troškove. Taj se odnos može definirati 
kao "višak korisnika", odnosno dodatna korist, 
koja se pojavljuje iznad troška usluge. Za neko 
ruralno područje korist se generira u dobivenim 
uštedama zbog smanianja troška (npr. putova11je · 
do najbližeg telefona), odnosno manje potrošenog 
vremena i raspoloživošću upotrebljavanih t ele
komunikacij a. 

Put, koji bi mogao voditi do odgovora o 
društveno- ekonomskoj koristi postavljanja t ele
fona na nekom ruralno području, sastojalo bi se 
otprilike od triju glavnih značajki odgovarajućeg 
projekta: 
l. anketiranje telefonskih korisnika, 
2. izvođenje relacije za telekomunikacijske zahtje

ve na temelju dobivenih podataka i 
3. konstrukcija prostornoga simulacijskog modela 

radi proračuna telekomunikacijskog prometa i 
ekonomske koristi. 

Ukratko, trebalo bi kao rezultat osigurati 
optimalnu dodjelu i postavljanje novih telefona u 
ruralnom okruženju u cilju porasta telekomuni
kacijskog prometa i dobivanja maksimalne eko
nomske koristi. 

U članku je dan osvrt o telekomunikacij
skom prometu domaćinstava koja mogu ostvariti 
pozive privatnog ili poslovnoga karaktera (nJ?r. 
manje poslovne jedinice na ruralnom području). 

2. IZVOĐENJE RELACIJE "ZAHTJEVA" ZA 
TELEFONE 

va za telekomunikacije, u pojedinim se zemljama Poznavanje relacije "zahtjeva" za telefo-
postavlja pitanje optimalnih i prioritetnih ulaga- ne preduvjet je za proračun ekonomske koristi 
nja. Ako se gleda s društveno-ekonomskog staja·- od uvođenja telefona za pučanstvo na ruralnom 
lišta, pitanje je hoće li se dati prednost instalira- području. 
nju nekoga javnog telefona u udaljenom seoskom Jedinica mjere za zahtjev definira se kao 
naselju ili većeg broja telefona u blizini grada. "poziv", koji ima prometni karakter, te se najčeš-

Također, ako je potrebno instalirati neko- će treba izvoditi iz određenog broja telefonskih 
liko dodatnih telefona u ruralnom području, pita- impulsa, ako drugi način mjerenja ne postoji. Da 
nje je kako bi se postavilo optimalno razmješta- se eliminira efekt stanovništva, uzimaju se pozi-
nje i kakva bi od toga bila ekonomska korist. vi na stotinu stanovnika u godini dana, tj. broj 

Zato, ako se želi optimalna odluka o raz·- poziva/100 stanovnika/god. 
voju infrastrukture, posebno telekomunikacijske, Radi analiziranja broja zahtjeva u odnosu 
na nekom ruralnom području, valja spoznati rela- na udaljenost domaćinstva na ruralnom području, 
tivnu korist investiranja, odnosno moguće društve- potrebno je anketiranjem, ili na neki drugi način, 
no-ekonomske koristi od telekomunikacija. Zapra- prikupiti niz podataka, npr.: 
vo, to je analiza troš~ova i koristi, na temelju - mjesto stanovanja, 
odgovarajućih makroekonomskih studija. ·- lokacija telefona, 

Sa stajališta korisnika telekomunikacijskih - o~redište poziva, 
usluga, njegovo globalno zanimanje za telefonske - CIJena poz1va, 
pozive pokazuje se kada ekonomska korist pre- i, također, nakon oblikovanja skupina po zonama, 
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koje imaju zajedničku udaljenost do telefonskih 
lokacija: 

- ukupan broj poziva u godini, 
- ukupan broj stanovnika za postojeće lokacije 

telefona, 
- srednja točka kruga udaljenosti od telefona. 

Potrebno je, dakle, na temelju podataka 
za svaku skupinu stanovnika u određenoj ruralnoj 
zoni, izraziti intenzitet generiranih poziva (broj 
poziva/ 100 stanovnika/god.) i izvesti statistički 
odnos između intenziteta generiranih poziva sva
ke skupine i njihove udaljenosti do najbližeg tele
fona. Matematička relacija, kao rezultat ovog 
odnosa, treba izražavati intenzitet generiranih 
poziva kao funkciju udaljenosti. Podaci za statis
tički odnos analiziraju se s pomoću linearne re
gresijske analize. 

Potrebe stanovništva za telefonskim pozi
vima na ruralom području preporučljivo je odre 
đivati s pomoću sljedećih činitelja: 

- cijena poziva, 
- udaljenost od telefona, 
- prosječna zarada domaćinstva, 
- cijena alternativnih telekomunikacijskih 

prometnih pravaca, 
- svrha poziva 

Te činitelje treba analizirati na specifi:... 
čan način za promatrano ruralno područje. 

Specifikacija modela za odnos intenziteta 
poziva i udaljenosti najpogodnija je u varijanti 
log/log. Taj oblik ima matematičko svojstvo- da 
koeficijent nezavisne varjable, u ovom slučaju 
udaljenosti, može biti linearno transformiran u 
ekonomsku mjeru cijene zahtjeva. 

Relacija za zahtjeve se prema tomu može 
izraziti kao: 

lnR= ·a+ b•lnD 

R= ea•Db 

gdje je: 
R- intenzitet poziva 
D- udaljenost od telefona 
a,b- parametri 

Grafički prikaz u kvalitativnom smislu 
dan je slikom l. 

Određivanjem udaljenosti po razvrstanim 
skupinama (D), pričem je za svaku skupinu dobi
ven odgovarajući intenzitet poziva (R) i računa
njem minimalnoga srednjega kvadratnog odstupa
nja, dobiju se parametri a i b, po kojima se vlada 
krivulja na slici l. 

Tako postavljenim formalnim ekonomskim 
modelom može se obavljati specifična procjena 
zahtjeva za ruralne telekomunikacije na proma
tranom području. 

Zahtjevi za nove telefone općenito će se 
povećavati za veće udaljenosti do telefona, odnos
no smanjivati za manje udaljenosti. Ako se udalje
nost do telefona transformira u cijenu po pozivu, 
ona će rasti naporedno s većom udaljenošću. 
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Slika l. Kvalitativni srafi6ki prikaz relacije za 
telefonske zahtjeve 

Kada se postavlja telefon na ruralnom 
području, gdje ga do tada nije bilo, to će se na 
stanovništvo odraziti na dva načina: 
l. stanovništvu je olakšano telefoniranje i plaća

ju manje za isti proizvod (računa se neudo
bnost, gubitak vremena, putovanje, itd.); 

2. povećava se količina uspostavljenih poziva, 
jer je stanovništvo zbog neudobnosti izbjega
valo telefonirati. 

Učinak poboljšanja telekomunikacija na 
ruralnom području prema izloženom očituje se u 
dva pravca (sl. 2.): 
l. korist od ušteda s postojećom veličinom pro

meta 
2. korist od većeg generiranog prometa 

'------t'-.r--'=='--'1:.=JC.::.."...::.;:1~t)· POZ1V~ 

Gener-ir-ani 
P P OMe "t 

Slika 2. Efekat poboljšanja telekomunikaoijs na 
ruralnom pođru6ju 

Dakle, ukupna korist se definira kao sma
njenje troška uz korist od generiranog prometa. 

Prednost, koja se dobije smanjivanjem uda
ljenosti, definira se kao "višak korisnika", a za je
dinicu se uzimaju kilometri na stotinu stano1·n ika 
za godinu, što predstavlja zamjenu mjere za cije
nu. Radi valorizacije to treba pretvoriti u godi šnji 
novčani iznos za promatrani ruralni prostor . 

Prvo se pomnoži ukupan višak korisnika 
sa stanovništvom svake promatrane zone, da se 
dobiju kilometri {god., a zatim se kilometri pre
tvaraju u adekvatan novčani iznos. 

U skladu s navedenom rellicijom za tele
fonske zahtjeve, višak korisnika bi se matema-
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tički definirao kao integral od D do neizmjerno
sti, od R u odnosu na D, tj.: 

J _ ea• Db+l 

RdD- b+l 
D 

3. KVALITATIVNI PRISTUP IZRACUNAVA
NJU EKONOMSKE KORISTI RURALNE 
TELEFONUE 

Simulacijski model za izračunavanje 
ekonomske koristi treba nastaviti prostorno, tako 
da se promatrano ruralno područje rasporedi po 
zonama. Time se ulazni podaci i rezultati odre
đuju prema zonama, koje se, radi točnosti prora
čuna, postavljaju na što širem području. 

Rad modela se temelji na relaciji zahtjeva 
za telefone, tj . prethodno razmatranom odnosu 
između veličine telekomunikacijskog prometa 
(pozivi/100 stan./god.) i udaljenosti. Taj se 
odnos upotrebljava za dobivanje novog intenziteta 
poziva, koji rezultira od nove prostorne distri
bucije telefona. Time se mijenja i udaljenost do 
najbližeg telefona u određenoj zoni. 

Višak korisnika, koji proizlazi iz relacije 
za zahtjeve, može se tada izračunati za svaku 
kombinaciju intenziteta poziva i udaljenosti. 

Model uključuje parametre, koji zajedno 
određuju ekonomsko ponašanje proučavano:sa 
ruralnog prostora: 

- odnos, prema relaciji za zahtjeve, izmedu 
veličina telefonskog prometa (intenzitet po
ziva na jedinicu stanovnika), koji se generi··a 
u zoni i udaljenosti do telefona, 

- stanovništvo u promatranoj zoni, 
- međuzonalne udaljenosti, 
- unutarzonalne udaljenosti 

Radi pojednostavljenja proračuna, za sva
ku zonu je pretpostavljena koncentracija stanov
ništva i telefonskih lokacija u njenom središtu 
(težištu), tako da se međuzonalne udaljenosti ra
čunaju "od težišta do težišta". 

Za unutarzonalne udaljenosti treba pretpo
staviti jednu zajedničku prosječnu udaljenost do 
telefonske lokacije, što će zavisiti od karaktera 
promatranoga ruralnog područja. 

Za simulaciju efekta posluživanja više od 
jedne lokacije unutar iste zone, prosječnu udaljć
nost za tu zonu treba reducirati, dok bi meduze
nalne udaljenosti ostale nepromjenjene zbog ma
log utjecaja. 

To se može pokazati na primjeru: 
Pretpostavimo da prosječna zajednička 

udaljenost za neku zonu iznosi 3 km, što je otpri
like sat pješačenja do telefonske lokacije, odnos
no dva sata u oba smjera. Ako u zoni ima pet te
lefonskih lokacija, može se pretpostaviti da unu
tarzonalna udaljenost iznosi 0,75 km ili 15 minu
ta pješačenja prosječno do telefona. Radi valori
zacije udaljenosti, tj. njenog pretvaranja u novča
ni iznos, može se poći od pretpostavke da će sta
novništvo gledati na vrijeme putovanja kao na 
trošak, uspoređujući ga s mogućom zaradom u 
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tom vremenu. Polazeći od prosječne zarade po 
radniku mjesečno, može se izračunati cijena sata 
(CS). Ako je za prosječnu udaljenost od 0,75 km 
do telefona potrebno 30 minuta pješačenja u oba 
smjera, onda je za svaki kilometar potrebno utro
šiti 2/3 prosječne zarade po satu, ili 2/3 CS/km. 

Na temelju zadane prostorne konfiguracije 
telefonskih lokacija model može odrediti zonalne 
udaljenosti i proračunati ekonomsku korist kao i 
intenzitet poziva (veličinu telekomunikacijskog 
prometa). 

Uz povećanje broja telefonskih lokacija 
na promatranom ruralnom području, povećava se 
i ekonomska korist, ali uvijek s usporavajućim 
(padajućim) intenzitetom. I telefonski promet po
kazuje veliku tendenciju porasta do određenog 
broja lokacija, a zatim se njegovim daljnjim po
većanjem usporava (sl. 3). 

~ou~ana ~~ris~/god. 

Broj ~ele~onskih 
lokacija 

Slika 3. Koriot od telekomunikacija u ruraluom 
prometu 

4. ZAKUUCAK 

Na temelju poznavanja lokacija postojećih 
javnih telefona na ruralnom području i stano
vništva koje ih upotrebljava, može se primjenom 
odgovarajućeg modela valorizirati ekonomska 
korist od pribavljanja telekomunikacijskih službi 
na svakoj dodatnoj lokaciji. Proračunom veličine 
telekomunikacijskog prometa, odnosno intenziteta 
poziva i viška korisnika, korist se reflektira sma
njenjem razdaljine putovanja telefonskih koris
nika. Spoznaja relacije za telefonske zahtjeve, 
tj. odnosa između intenziteta poziva i udaljenosti 
do telefonskih lokacija, čini potreban preduvjet 
za proračun ekonomske koristi. 

Rad modela je postavljen na nešto po
jednostavnjen način s ujednačenim smjerom tele
komunikacijskog prometa, ali može poslužiti i u 
složenijim situacijama na ruralnim područjima. 
Relativno jednostavna i konzervativna priroda 
postupka povećava njegovu praktičnu vrijednost. 
Postupci se mogu koristiti s daljnjim dotjeriva
njima, tako da može biti poboljšana točnost 
rezultata. 

Konzervativna i pojednostavljena metoda 
analize očituje se u sljedećem: 

jednosmjerni pravci telekomunikacijskog 
prometa tj. od ruralnog područja do grada 
i obratno, 
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- prikupljanje potrebnih podataka za analizu u 
relativno kratkom vremenu, a ne tijekom 
čitave godine, 

- valorizaciju duljine putovanja do telefonske 
lokacije bez razmatranja podataka iz studije 
transporta, 

- pretpostavka da stanovništvo putuje samo 
radi telefoniranja i ne kombinira to s drugim 
potrebama. 

Valja očekivati da će u ovakvim istraživa
njima različiti uvjeti telefonskih lokacija, izraže
ni brojem stanovnika, njihovom specifičnom gusto
ćom, seoskom strukturom, ekonomskom aktiv
nošću (manje privredne jedinice), mrežom trans
porta itd., prema tome, utjecati na veličinu tele
komunikacijskog prometa i troškova putovanja s 
dobivanjem različitih iznosa ekonomske koristi. 

Primjerice, ondje gdje je potencijalno 
mala veličina prometa, odnosno veliki troškovi 
putovanja do telefonskih lokacija, ekonomska 
korist može biti odlučujuća za pribavljanje osnov
nih telekomunikacijskih službi. Obratno, ondje 
gdje su troškovi putovanja relativno mali, veličina 
prometa može biti dovoljna da utvrdi instrumente 
telekomunikacijske infrastrukture. 

Prostorni model, koji je odlučujući za 
ovaj pristup istraživanja, može biti dalje razvijen 
kao integralni projekt za planiranje ruralne mre
že s primjenom na različite vrste telekomuni
kacijskog prometa. 

Valja istaknuti da u ovakvim i sličnim 
istraživanjima svrha ne bi trebalo biti samo mje
renje specifične koristi, već bi glavni zadatak tre
bao biti postupak razvoja ruralne mreže i dopri
nos procesu planiranja telekomunikacija. 

Time se ističe i potreba za davanjem veće 
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pažnje proširenju investiranja u ruralna područja, 
što se često ograničuje prioritetima gradskih tele
komunikacija, zbog veće izravne ekonomske ko
risti za ulagača. 

SUMMARY 

SOME ASPECTS OF TELECOMMUNICATIONS 
TRAFFIC IMPROVEMENT IN RURAL AREAS 

This paper deals with certain possibilities 
of telecommunications service improvement in 
rural areas with particular reference to social 
and economic advantages for the inhabitants. 

Based on the derived relation for respecti
ve telephone demand (the relation between the 
incidence of calls and the distance of telephone 
locations) it is possible to assess the economic 
benefits by means of a simulated model of 
spatial distribution of telephone locations. 

In relation to the idea of the telecommuni
cations traffic volume and the surplus number of 
users (the relation of benefits and costs to the 
user) respactive economic benefit reveals and 
reflects itself in the reduction of the distance 
travelled by a telephone user in a rural area. 
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